Chemie; 9. rocnik; 8.3.-12.3.2021

1. Opis nasledujici zapis nebo ho vytiskni a nalep (i s obrazky) do skolniho seSitu:
(uCebnice str.76-80)

Zakladni chemické vypocty

Mérit hmotnost jednotlivych ¢astic chemickych latek neni mozné. Méfi se proto hmotnost moll
chemickych latek. Takové hmotnosti Ffikdme molarni hmotnost. Zikladni jednotkou molarni
hmotnosti je kg/mol, v chemii se vsak mnohem ¢astéji pouziva jednotka g/mol. ——
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Hodnoty molarnich hmotnosti atomi prvki jsou uvedeny v chemickych tabulkach. (729 s"“
Molarni hmotnosti sloucenin Ize urcit sou¢tem moldrnich hmotnosti vSech prvki it
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Molarni hmotnost iontl vzniklych z chemickych prvkd je stejnd jako hmotnost samotnych
chemickych prvkd.
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M(Na) = 23,00 g/mol M(Na*) = 23,00 g/mol

Molarni hmotnost iontu

Molarni hmotnost molekul chemickych latek vypocitame jako soucet moldrnich hmotnosti
jednotlivych atomd, ze kterych je molekula sloZzena.
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Fe + S — FeS
55,85 g/mol + 32,06 g/mol = 87,91 g/mol
85 1,64 s @ 2,44
e S
Zel
Ferrum Sulphi

Molarni hmotnost molekul

Vsimnéte si na zapisu chemické rovnice reakce Zeleza se sirou, Ze v chemickych reakcich plati zadkon
zachovani hmotnosti.
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molekula
H,SO, ~

~
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1,01 22 + 1,01 22 + 32,06 ) 2,44 + 16,00 ) 35 |+ 16,00 ) 3,5 + 16,00 ) 3.5 + 16,00 ) 3,5
~

1H 1H 165 g0 e .| 8O g0
Vodik Vodik Sira Kyslik Kyslik T Kyslik Kyslik
Hydrogenium Hydrogenium Sulphur Oxygenium Oxygenium Oxygenium Oxygenium
2 - M(H) + M(S) + 4 - M(O)
2-1,01 g/mol + 32,06 g/mol + 4 - 16,00 g/mol = 98,08 g/mol

Smeési obsahuji vidy dvé nebo vice slozek. V praxi je Casto dllezité znat podil jednotlivych sloZek ve
smési.

Hmotnostni zlomek w urcuje podil hmotnosti jedné slozky smési na celkové

. ol H d s L] m r ’ 4 . -
hmotnosti smési. Vypocita se jako w = % Roztoky s nizkym w oznacujeme jako
m(c
ziedéné, roztoky s vysokym w jako koncentrované. Pomoci molarnich hmotnosti
mUZeme vypocitat i hmotnostni zlomek chemického prvku vézaného v chemické

slouceniné.

ProtoZe Zadna slozka smési nemuZe mit vétSi hmotnost nez cela smés, je hodnota
w vZdy w < 1. Proto hmotnostni zlomek velmi ¢asto vyjadiujeme v procentech:

w="") 100 [%]
m(c)

Priklad: V jogurtu o hmotnosti 125 g je obsaZeno 14,9 g sacharidii. Urcete hmotnostni
zlomek sacharidit v jogurtu.
e 14,9 g
125 ¢
w=01192=1192 %

V jogurtu je obsaZeno 11,92 % sacharidii.

Zejména pii piipravé roztoki pouZivime
upraveny vyraz pro vypocet hmotnostniho
zlomku slozky ve smési:

_om(s)
_m(s)+m(r) ’

kde m(s) znaCi hmotnost slozky smési

a m(r) hmotnost rozpoustédla, napft. vody.
Pak plati, Ze hmotnost celé smési

m(c) = m(s) + m(r).
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Priklad: Pri vyrobé merurikového kompotu se pouZivd sladky
ndlev, ktery se pripravuje rozpusténim 0,5 kg cukru v 1 litru
(= 1 kg) vody. Vypocitejte hmotnostni zlomek cukru v ndlevu.

e 0,5 kg
0,5kg+ 1kg
w=033=33%

Ndlev k pripravé kompotu obsahuje 33 % cukru.

Vypoctem miZzeme urcovat i hmotnostni zlomky prvki ve slouc¢eniniach. Do vzorce pro
vypocet hmotnostniho zlomku se v§ak nedosazuji skute¢né hmotnosti atomu prvka a molekul
sloucenin, ale molarni hmotnosti.

Priklad: Vypocitejte hmotnosmi zlomek ~ Priklad: Kolik procent kysliku je obsaZeno v glukdze?

sodiku v chloridu sodném. . 6-M(0)
M M(C,H.0,)
M(NaCl)
23 gol o 016 g/mol
58,45 g/mol 180,18 g/mol
w= 0,394 =394 % w=0533=533%
H [ zZlomek sodik hlorid . y ,
Sogz;’;;}j;néégzw PRV ROy molekule glukdzy je obsazeno 53,3 % kysliku.

2. Vypracuj cvi¢eni v pracovnim sesSité:
str.46/ cviceni 2,3,5
str.47/ cviceni 6,1,2,3
str.48/ cviceni 4,5,6,7,8



